

全市儿童青少年总体近视率稍降,这些学校近视防控各有妙招 孩子的“视界”更敞亮了

上周,教育部、国家卫生健康委等部门联合印发通知,决定在本月以“有效减少近视发生共同守护光明未来”为主题,开展第8个全国近视防控宣传教育月活动。

在近日公布的南通市儿童青少年近视情况调查结果中,2023年全市儿童青少年总体近视率较上年同比下降1.58%,降幅较为明显,这与越来越多的中小学校、幼儿园将近视防控融入课堂教学、校园文化及日常行为规范密不可分。

连日来,记者走访在本次调查的学校中近视率最低的启东市和合幼儿园、南通市紫琅一小紫琅湖校区、南通市天生港学校,看他们如何创新推出近视防控高招,守护孩子们的明亮双眼。

▶ 争当“护眼小卫士”

“如果眼睛看不见,我们的生活会变成什么样子?”19日上午,启东市和合幼儿园中二班教室里,一场趣味护眼小游戏正在进行。孩子们用布条遮住眼睛,摸索前行,亲身体验了一回“盲人”的世界,感受看不见的烦恼和保护眼睛的重要。

“胡萝卜要切成丝,西蓝花稍微煮软烂些……”在厨房备餐间,保健老师吕林玲正在核对当天中午的食谱。“每天的菜单都会包含对眼睛有益的蔬菜、水果等,但难免有孩子不爱吃。”吕林玲说,根据带班老师反馈的孩子们的口味,定期调整食材的形状、大小、口味,尽可能满足孩子们的喜好,让爱吃蔬菜的“光盘

侠”越来越多。

0~6周岁是视觉系统从“远视眼”向“正视眼”快速发展的关键阶段。如何尽量减缓幼儿远视储备的消耗?该园园长施鸣表示,从小养成良好的用眼习惯是预防“小眼镜”关口前移的重中之重。幼儿园将爱眼用眼知识巧妙融入课堂教学,保证每天至少2小时的户外运动和望远,鼓励养成“吃得香、睡得好、坐得正”的生活习惯……让孩子们人人争当“护眼小卫士”。

值得一提的是,幼儿园每学期还开展“21天清目打卡”行动,建议家长每天陪孩子进行半小时户外运动或家务劳动,通过班级群打卡记

录,学期末颁发“爱眼护眼之星”奖状。“上学期孩子拿到奖状特别自豪。”大一班学生曹文韬的妈妈说,“现在放学回家也不吵着要看动画片了,经常和爸爸出去踢球或者帮忙做家务。”

“学校和家庭是儿童青少年近视防控的主阵地。”启东市教体局基教科科长沈杰介绍,启东各校把近视防控纳入年度、学期工作计划,建立视力健康管理小组细化责任分工,督促家长对孩子的用眼行为习惯进行正确指导和及时纠正,“家校合作,常抓不懈,才有实效。”2023年,启东市总体近视率为各县(市、区)最低,较上年下降7.88%,降幅位居前列。

▶ “神奇桌椅”保驾护航

走进南通市紫琅一小紫琅湖校区二(1)班教室,只见学生们们的课桌椅从前往后逐次升高,甚至同排桌椅的高度也不尽相同。“这是学校统一购置的可升降课桌椅,学生可以根据需要自主调节。”学校后勤服务中心主任赵锦边介绍边演示,“桌椅两侧分别打有多个小孔,把上面的按钮拔出来就可以调节高度。”

日常学习中,课桌椅的高度直接影响到学生的坐姿、视距等与近视发生相关的因素。如何判断桌椅高度与学生身高是否匹配?赵锦展示了份由市卫生健康委提供的中小学生课桌椅尺寸表,里面详细标注了课桌椅的型号及高度、适用学

生身高范围、颜色标志区分等,为调整桌椅高度提供参考。“一生一套桌椅,大扫除、换座位的时候桌椅也跟着学生一起走。”

校园内的“神奇桌椅”不止这一套。在另一间教室,记者见到了“可躺睡”的课桌椅,只需一拉、一推、一放三个简单动作,就能让桌椅秒变“躺椅”,轻松享受舒适的午休时光。“等天气再暖和一点,这些课桌椅就能派上用场。”赵锦说,高质量的午休不仅能提高学习效率,也有利于保护学生视力和身心健康。

作为一所2020年投入使用的年轻学校,市紫琅一小紫琅湖校区为学生创设了多样的户外环境。利用宝

葫芦乐园、草木染植物园、课间十分钟游戏走廊等空间,各科老师结合学科特点设计“窗外课堂”,引导学生将目光从室内投向户外。

20日下午的科学课,是三(5)班学生王绪这周最喜欢的一节课。在科学老师蔡子阳的带领下,他和小伙伴们仔细观察了植物园里红梅的花朵,了解了雄蕊、雌蕊、萼片等构造。他说:“在大自然里既能学到知识,也能看看绿色保护眼睛。”

“各学科都能在户外找到用武之处。”蔡子阳说,以科学为例,第一单元是《认识植物》,就可以带着孩子们走进植物园。“接下来争取每单元都安排一到两次窗外课堂。”

▶ “C位”体育课天天见

“各就各位,预备,开始!”21日上午10点,走进南通市天生港学校,初一(3)班、初三(4)班正在上体育课。绕圈长跑、三步上篮、排球垫球……学生分组进行体育锻炼,操场上一派火热的运动场景。

“保证学生充足的户外运动,是近视防控的有力举措。”学生处主任王云介绍,学校积极落实阳光体育运动要求,在开齐开足开好每周三至四节体育课的基础上,以年级为单位每周增加两节体育活动课,再加上每天30分钟的大课间,充分保障学生在校的户外活动时间。

在做增量的同时,如何把体育课上好、上精?记者在一堂有趣的八字绕绳训练课中找到了答案。两人各

执长绳一端连续摇圈,多名学生依次绕八字跳绳,分组展开比赛,如有一人中断则可能全盘皆输。现场的选手和观众无不目光炯炯、全神贯注。

“为了鼓励学生全身心投入体育运动,我们在课上设计趣味游戏和比赛,帮助学生掌握运动技能,助力其养成终身运动的好习惯。每天的大课间,还引入了户外体能操、特色课间操等学生喜欢的趣味运动。”体育老师肖兵说。

坚持每天一节体育课,让学生动起来的效果令人惊喜。2023年,学校总近视率为全市抽测初中最低,国家体质健康测试合格率达到94%以上。

“全市儿童青少年近视防控工

作取得一定成效,但仍需进一步加强。”市教育局相关负责人表示,2021年我市全面完成中小学校照明改造工程,教室照明条件明显改善;2024年全市小学“一校一品”工作列入民生实事项目,落实各地各小学不少于一个体育特色项目,推动每名学生进入学校起就进行至少一项体育运动技能学习等,对做好近视防控工作起到促进作用。但部分学校课桌椅身高符合率较低、专职保健老师配备不够,部分学生视力下降早期发现不及时、干预不到位等现象仍然存在,“需要学校、家庭、社会等各方面共同努力,早预防、早监测、早发现、早干预,共同呵护孩子的眼睛。”本报记者高阳

“防治结核病日”宣传走进高校



晚报讯 昨天,在第29个世界防治结核病日到来前夕,市卫生健康委、市疾控中心、崇川区卫生健康委、崇川区疾控中心、市卫监所的工作人员和志愿者共同走进南通大学校园,开展结核病防治主题宣传活动(见上图),倡导高校师生员工关注结核病防治,不断提高健康意识,共同终结结核流行。

在活动现场,通过宣传海报、志愿签名墙、有奖知识竞答等形式向南通大学的师生们宣传了结核病防治知识,让大家在轻松愉快的氛围中加深对结核病防治工作的认识和理解。

据了解,结核病具有潜伏期长、发病隐匿、治疗周期长、健康危害大等特点。世界卫生组织的报告显示,2022年,中国结核病发病数74.8万,占全球7.1%;在所有法定报告传染病中,结核病报告率和死亡率均位居第二,是危害公众健康的重大公共卫生问题。

一直以来,南通市委、市政府高度重视结核病等重大传染病防治工作。近十年来,我市结核病报告发病率大幅下降,死亡率保持在极低水平,敏感患者治愈率始终达到90%以上,高危人群耐药筛查率100%,有效保护了全市人民群众的身体健康。

下一步,我市将在加强防治体系建设、强化防治措施落实、试点创新防治策略、加强队伍能力建设、加强结核病防治知识宣传等方面下功夫,加快消除结核病的社会危害。 记者李波

区县医疗机构开展首场劳动能力鉴定

晚报讯 近日,市人社局劳动能力鉴定服务中心组织十余名医疗卫生专家前往通州区第二人民医院,开展劳动能力通州区专场鉴定。这是自今年工伤保险省级统筹政策实施以来,在区县医疗机构开展的首场劳动能力鉴定,共有300余名工伤职工参加。

为规范推进省级统筹后劳动能力鉴定工作,市劳鉴中心与各县(市、区)工伤部门加强沟通,建立健全“统一场所设置、统一现场管理、统一鉴定费使用标准”的“三统一”机制,指导各地设立符合标准的劳动能力鉴定场所,方便鉴定职工在医疗机构鉴定的基础上,现场实时进行医疗设备查体,及时领取检查报告。

据介绍,截至目前,如皋、如东也都设立了符合规范的劳动能力鉴定场所。下一步,市劳鉴中心将继续在全市范围内推动劳动能力鉴定场所设立,抓好全市现场鉴定一致化、精细化管理,提升鉴定工作水平和质量,确保工伤基金安全运行。 通讯员陶波 黄婷 记者何家玉